
超級贏「家」主題課程
主題名稱 超級贏「家」 設計者 陳怡君老

實施年級 第三學習階段(五年級) 總節數 共計12節

領域

核心素養

綜-E-A2探索學習方法，培養思考能力與自律負責的態度，並透過體

驗與實踐解決日常生活的問題。

設計理念

高年級正值青春期得孩子，在身心的急速成長與轉變的情境中，許多家長共

同的困惱莫過於家庭中的親子溝通衝突。如何有效的增進親子間的有效溝通應

是家庭教育的一大課題，亦是我們設計此一教案的動機。

有的親子間愛在心裡，卻難以說出口，又或者因雙方想法不同，因而產生對

立或衝突情形。此課程的設計著重在引導學生察覺並體驗和家人間互動與溝通

的情形，進而發現問題、試著與家人溝通，進而提出有效的解決策略。藉此讓

學生覺察到父母對自己的愛，進而勇敢表達或學習必要的溝通技巧。

頂埔國小五年級家庭教育課程
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單元名稱 超級贏「家」

教學

重點

學習
表現

2a-II-1 覺察自己的人際溝通方式，展現合宜的互動與

溝通態度和技巧。

學習
內容

Ba-II-1 自我表達的適切性。

Ba-II-2 與家人、同儕及師長的互動。

Ba-II-3人際溝通的態度與技巧。

與其他領域/科

目的連結

F-I-2不同解決問題方法或策略的提出與嘗試。

F-I-4 對自己做事方法或策略的省思與改善勇於向家

表達愛，增進家人的良好關係。

教學目標

1.能體認溝通的重要與誤解產生的原因。

2.能運用正向溝通技巧，學會良好的溝通方式。。

3.採取關懷家人的行動。

教學活動內容及實施方式



活動一：有話好說/1節

二、引起動機：
1.在家裡面你和誰關係最緊密或最熟識？

2.常跟親戚或家人聊天的請舉手？

3.和家人聊天、談心，感覺如何？有什麼新的收穫？

三、發展活動：

1. 教師張貼字條於黑板上-「這題你不是練好幾遍了嗎？笨」

2.「你什麼都不能跟人家比，誰像你一樣這麼沒有用啊！」

3.觀察黑板上的句子是否為正面的句子？

如果不是，各組討論可以怎麼修改。(3分鐘後將討論單張貼黑板)

(一) 體驗正能量話說

發下「煩心事，說一說」學習單課前書寫、討論單一、準備活動：



活動一：有話好說/1節

1. 師生進行影片討論。

(1)影片中的孩子跟爸爸的關係一開始怎麼樣？

(2)發生了什麼事，讓孩子很懊悔？

(3)爸爸希望的是什麼？

1.你對黑板上哪一個句子最有印象？為什麼？

2.聽到正面的句子和負面的句子，你有什麼感覺？

3.你喜歡哪一種句子排列方式？為什麼？有何感想？

4.分享生活中別人對你說好話或壞話的經驗？

(二)討論分享：

(三)播放影片「愛需要用心溝通」 https://www.youtube.com/watch?

v=GNNo6W7ckok&ab_channel=roadtopureland

https://www.youtube.com/watch


活動一：有話好說/1節
2.分析問題的原因。(發下學生上次書寫的學習單「煩心事，說一說」)

(1)請同學們腦力激盪，想想衝突的原因是什麼？

(2)教師播放學生學習單書寫的內容圖片，請同學提出問題的

可能原因並給予建議。

(3)當事人將可能的原因寫在學習單上。 (為什麼我和家

人會因為這件事不愉快呢？聽聽別人的看法…)。

1.教師小結：有很多衝突，其實有時候只要改變一下想法，

再回應上做點調整，和家人的關係就會不一樣。

2大家可以感受到「不良溝通經驗的共同關 鍵因素」，所以學習

「正向溝通」的技巧是非常重要。

四、綜合活動：



活動二：開口說愛/1節

二、引起動機：溝通高手

1. 你覺得家人好溝通嗎？進行統計結果。

2. 覺得家人很難溝通的，經驗分享？進行統計結果。

三、發展活動：

1.你曾因家人的話語而受傷嗎？

2.請回想一次印象深刻的經驗。案例一：父母叫你洗澡，但你

正在看想看的節目，如果是這種情況，你會選擇怎麼做？

(一)播放遠傳廣告影片「開口說愛」片段。

發下「煩心事，說一說」學習單課前書寫、討論單一、準備活動：

https://www.youtube.com/watch?v=JHaq0HK1jis&t=176s

https://www.youtube.com/watch?v=JHaq0HK1jis&t=176s


活動二：開口說愛/1節

1.慎選溝通時間：勿在生氣時進行溝通，等到心平氣和時再說。

2.以尊重的態度聆聽：先認真聽對方想要什麼。

3.清楚表達想法：用誠懇的態度表達，留意說話的語氣。

4.達成共識：找到兩方都能接受的作法。

3.你覺得父母對你哪一種回應最讓你不舒服

4.你覺得為什麼家人會有這樣的回應？

※繼續播放影片「開口說愛」想一想。

https://www.youtube.com/watch?v=JHaq0HK1jis&t=176s

5.說出傷人的話，你覺得家人心裡都怎麼想？

6.如果換個立場，你變成了對方，你希望聽到的是甚麼？

(二)學習溝通的技巧

https://www.youtube.com/watch?v=JHaq0HK1jis&t=176s


活動二：開口說愛/1節

(1)想要打電動玩具或是看電視，可是爸媽卻要求你看書的時候。

(2)想出去玩，然媽媽要求要一起進行大掃除，學習最好的回答。

(3)覺得爸爸媽媽偏心，對其他兄弟姊妹比較好。

5.遵守約定：承諾的事要做到，取得對方的信任。

6.做一件感謝的事：感謝對方願意跟你溝通取得共識。

(三)進行『大聲說愛，愛表達』角色扮演：

1.分別表演在下列情況下，自己是如何與爸媽溝通：

2.學生在小組內發表自己扮演不同角色時的感受。

3.回家後記下一件自己和家人溝通的事件，並省思自己使用了哪

些溝通方法，填寫『開口說愛』學習單。



活動二：開口說愛/1節

1.教師小結：有時候我們覺得自己不被關心，不被愛。

或許，是因為父母表達愛的方式，我們沒懂。在很多時候，

父母的愛被忽視，是因為做得太多，說得太少。

2.了解家庭成員的個性、喜惡，進而懂得用適合的方式關懷家人。

四、綜合活動：

教學省思
讓學生在課堂上運用正向溝通技巧，回家進入了實踐力行的歷程，鼓勵以多元的

方式正向表達愛與感謝，可以寫信（寄回家給家人），也可以打電話，還可以傳賴，

事先與家長約定好時間，鼓勵學生勇於表達心裡對家人想表達的話語。

發現讓孩子們學習跟家長說出自己的想法、學習達成共識，他們發現其實父母不

像自己想像的那樣可怕，取得信任後，原來他們也是可以跟家人溝通的。



超級贏「家」主題課程-開口說愛學習單

(任務一)想一想，如果請你現在打電話給家

人，你想打給誰？你想對他說什麼

開口說愛請把想說的話先寫下來！

(任務二)我寫完之後，將愛給給對方聽。

(家人回饋)饋聽完孩子內心的真心
話你有什麼感覺請你寫下想跟孩子說
的話並且將這份還說給孩子聽

(任務三)完成開口說愛，看完家人回饋後，你有什麼感覺，請將它寫下來。



超級贏「家」主題課程-教學照片



超級贏「家」主題課程-教學照片



超級贏「家」主題課程-教學照片



超級贏「家」主題課程-教學照片



超級贏「家」主題課程-教學照片



超級贏「家」主題課程-教學照片



理財萬事通

多元世界

我最「滙」
理財消費

有一套

壹、課程主題-理財萬事通

五年級理財教育課程 / 6節
教學設計者：

陳怡君 張巧燕 湯雅欣

貳、課程主題架構



此課程的設計以「社會領域」課程為素
材起點，運用多媒體教學資源，從「做中
學」提高學習興趣。

教學重點在：以孩子「對錢幣與交易
制度的認識」為基礎，進而針對學生日常
生活中的各項消費進行價值判斷和選擇。

最後設計「跳蚤市場好好玩」，利用
實際購物的情境進行販賣和消費，培養正
確消費行為的實行能力，建立正確的消費
態度。

參、課程設計理念



依據 設 計 內 容

總綱
核心素養

A自主行動 A3規劃執行與創新應變
E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以創新思考方式，因應日常生活情境。

家庭教育主題軸
4/D 家庭資源管理與消費決策。

學習表現
4-Ⅲ-1了解個人時間與金錢資源管理原則並靈活應用。

4-Ⅲ-2熟悉個人與家庭資源的運用。

學習內容 D-Ⅲ-2個人金錢的管理原則與應用。

D-Ⅲ-4個人與家庭資源的適切運用。

學習目標

1. 理解貨幣的多種類型與功能，關注並了解國際貨幣圖案代表的意義，討論後歸納其共通性。

2. 理解國際貨幣的類型與滙率，透過國際貨幣的匯率換算，比較各國之間的物價關係。

3.資源使用：檢視家庭資源是否「無目的的消耗」情形。

3. 養成消費購買的正確消費行為與概念。

肆、課程學習內容



連結/融入 學 習 內 容

與社會領域/科目的連

結

1.學習表現：

社1a-Ⅲ-2 舉例說明在個人生活或民主社會中對各項議題做選擇的理由及其影響。

2.學習內容：

(1)社Dc-Ⅲ-1 團體或會議的運作，可以透過成員適切的討論歷程做出決定。

(2)社Db-Ⅲ-1 選擇合適的理財規劃，可以增加個人的財富並調 節自身的消費力。

議題融入 1.學習主題：生涯規劃教育--生涯決定與行動計畫。

2.實質內涵：涯E12學習解決問題與做決定的能力。

教材來源 自編教材

教學設備/

資源

單槍設備、電腦設備、白板、白板筆、海報紙、彩筆、長尺。

伍、課程單元內容



0 1 2 3 4

單元一

多元世界我
最「滙」

單元二

理財~消費
有一套

肆、課程活動

活動三 認識電子
支付與電子票證

活動二 新台幣
我最愛

活動一 認識貨幣 活動一 消費停看聽

活動二 回饋優惠
算算看

活動三 跳蚤市場
好好玩



單元一：多元世界我最「滙」



多元世界我最「滙」

二、猜猜看貨幣的價值?

一、什麼是錢？錢是怎麼來的？

活動一認識貨幣

(一)發下每組1台平板掃QR Code查詢，展示
五個國家國旗及其1元該組的幣
別1元等於多少台幣？

(二)查詢平常我們最想買的大麥克
在其他國家的售價如何？換算
成台幣是多少？

貨幣
代號

國家/國旗 1元貨幣

NT$

US$

£

¥

₩

(三)想一想每個國家的貨幣價值為什
麼會不同？

(四)經過貨幣匯率轉換計劃器的練習
想一想若將下面貨幣兌換新台幣
後其大小排序為何？



多元世界我最「滙」

一、請各組找出錢幣的三
大特點！

活動二 新台幣我最愛

二、小組成員進行討論台
幣的圖案有哪些，以
及圖案代表的意義
或故事。

三、小組討論後用一分鐘歸
納紙鈔正面與背面圖案
有哪些代表的意義或
故事。



多元世界我最「滙」

(一)生活中有那些卡片可以替代貨幣?

四、教師展示不同的代幣並提問：

(二)看過家人或自己使用過信
用卡與儲值卡(塑膠貨幣)的嗎？
討論其優缺點？

(三)訪問一位家人最喜歡
用的付費方式？分析這
種付費方式的優缺點。

活動二 新台幣我最愛



多元世界我最「滙」

活動三、認識電子支付與電子票證

(一)說一說日常生活中，在什麼場合有看過
家人使用過電子支付和電子票證？

(二) 比一比現金支付與電子支付有什麼不同？



單元二：理財~消費有一套



理財~消費有一套

活動一 消費停看聽

一、播放教學影片認識消費行為
(一)什麼叫做「消費行為」？
(二)現代社會常見的消費方式有哪些？
(三)發表自己最常進行的消費方式

二、請依手上的各類廣告宣傳單發表意見。
(一)你會被哪些促銷方式吸引？
(二)現代社會常見的消費方式有哪些？
(三)決定要或不要購買這些商品的主要原

因為何？



理財~消費有一套

活動一消費停看聽

四、我們的消費行為容易受到哪些因素影響？

五、在什麼情形下，你會選擇購買較多或價

格較高的商品？

六、假設家中收入減少時，會先選擇購買

什麼商品？

七、綜合歸納
我們的消費行為容易受到商品價格、個人收入
、商品的品牌、廣告促銷等原因所影響。生產
者和消費者的互動，決定了商品的價格。



理財~消費有一套

活動二回饋優惠算算看

一、家人有使用信用卡的習慣嗎？
二、你覺得使用信用卡時，應注意哪些事項？

(一)請問丁丁家人加滿18.6公斤的95無鉛汽
油，使用信用卡支付，可以折多少錢？

三、丁丁一家人到加油站準備加油，今日油
的列於下表，(加油機上貼著一張海報)。



理財~消費有一套

活動三 跳蚤市場好好玩

一、事前準備工作：

1.事先請小朋友準備各種家裡用不到卻仍可使用的物品。

2.將物品擦洗、整理、標價。

3.將物品歸類，分組成衣物、玩具、文具、故事書、

拼圖等，視所蒐集的物品歸類。

4.全班排成購物區、休息區，將物品排在購物區上。

5.每人準備零用錢50~300元。

(二)事先寫一封信給家長，告知零用錢的準備金額不要強迫

及所帶物品的清單。



理財~消費有一套

活動三 跳蚤市場好好玩

三、問題討論與澄清：
1.請小朋友算算看每個人花了多少錢？找出全班花最

多錢和最少錢的同學，說一說他們買到物品的感覺。

2.查看所買的物品是不是家裡沒有的或從來沒有看過的？

3.想想看，同學買的物品是不是確實有用？

4.說說看，為什麼會買這個物品？

二、實地購物：每組約6人，留置3人販賣
全學年開始進行購物，30分鐘後收攤。



理財~消費有一套

活動三 跳蚤市場好好玩

(一)教師歸納購買行為注意的要點：
1.要確定我買得起。

2.要確定媽媽會同意。

3.要確定家裡或我用得到。

4.要確定購買物品前先比一比價錢，是省錢的方式。

四、統整與總結

(二)以跳蚤市場方式來獲得自己所需要

的物品，可以減少不必要的浪費。



『認識貨幣』單元，請學生從家中帶來各種外國貨幣，此外，讓學生了解

由古至今消費工具的改變，如電子貨幣：悠遊卡、提款卡、信用卡、的普遍

使用情形與時機。對課程結束後調查，學生確實能達成教學目標，理解鈔票

圖案多為國家的重要人物、特有種或具代表性的建築物，少數學生僅能理解

鈔票上有重要的圖案。

最近十年來在萬物皆漲唯獨薪資不漲的時代，讓孩子領悟身為子女，為辛

苦養家的父母看緊荷包是非常重要而且必要的；其次以「消費有一套」影片

，介紹家庭主婦仔細蒐集資料並貨比三家的用心歷程，為家庭「省很大」的

妙方，孩子非常有感。

在本堂課結束前引導學生及運用社會資源與家長人力，協助進行跳蚤市場

好好玩的活動，完成學習單的過程，有助提昇親、師、生溝通與情感交流。

教學省思









頂埔好『客』GO

客藝傳陽
客家美食-
粢粑製作

壹、課程主題-頂埔好『客』GO

五年級多元文化課程 / 4節 教學設計者：羅文萍

貳、課程主題架構

https://www.moedict.tw/:%E7%B2%A2
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壹、課程主題-頂埔好『客』GO

1.教師客家社群
2.邀請客家歌手
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